

## **О т з ы в**

**научного руководителя на диссертацию А.И. Приходько «Уголовно-правовая характеристика посягательств на объекты топливно-энергетического комплекса (ТЭК)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08**

Диссертация А.И. Приходько представляет собой самостоятельное творческое и научное исследование, посвященное важной в теоретическом и практическом отношении проблеме охраны объектов топливно-энергетического комплекса от уголовных посягательств.

А.И. Приходько успешно обучалась на юридическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова, отличалась трудолюбием и исполнительностью, особое внимание уделяла дисциплинам уголовно-правового цикла. Диссидентант, поступив в аспирантуру, проявила дисциплинированность и аккуратность в работе, а также способность к самостоятельным научным решениям.

Не останавливаясь на подробной характеристике выносимых на защиту диссидентантом выводов и рекомендаций, представляется важным обратить внимание на его способности к самостоятельному научному исследованию и подготовке законченных научных работ.

А.И. Приходько в целях установления фактического характера и объема рассматриваемых проблем определила ряд направлений исследования, подтвердившие ее способности к системному восприятию становления и развития отдельных отраслей экономики и сфер общественной жизни. Так, диссидентант, наряду с исследованием истории формирования топливно-энергетического комплекса от первой буревой установки, прослеживает экономическое становление и развитие данного комплекса в стране, а также подчеркивает возрастание его значения во всех сферах общественной жизни в настоящее время. Более того, отмечает особенности правовой охраны и ответственности за имевшие место различного характера посягательства.

Диссертант, на основании полученного эмпирического материала, сформулировал выводы и рекомендации, выносимые на защиту, что также подтверждает тезис о его способности к самостоятельному выполнению научных исследований.

А.И. Приходько, что также важно подчеркнуть, обращает внимание на особенность тенденции совершенствования законодательства в целях усиления уголовной ответственности, которая проявляется в принятии новых многочисленных уголовно-правовых норм и закреплении их в разных разделах и главах действующего Уголовного кодекса. Такая тенденция, по справедливому замечанию диссертанта, возможна в случаях отсутствия в уголовном законодательстве сформулированного видового объекта преступлений, предназначением которого является объединение однородных посягательств в соответствующую систему.

Избранные А.И. Приходько методы исследования, позволили выстроить определенную последовательность постановки проблем и их решений, в рамках существующих направлений науки уголовного права. Здесь, в качестве примера, представляется возможным остановиться на следующих аспектах.

Один из них заключается в том, что по мнению диссертанта необходимо установить имеющие место способы посягательства на охраняемые объекты топливно-энергетического комплекса, чтобы на их основе, учитывая совокупность характеризующих их признаков, разработать общее уголовно-правовое понятие, тем самым выделив деяние, как важный и основной признак объективной стороны для данной группы преступлений.

Другой аспект заключается в утверждении диссидентом положения о том, что только полное понимание о способах и характере посягательств, позволяет определить максимально полный круг лиц, их совершающих. Кроме того, последнее обстоятельство позволит классифицировать виновных по уголовно-правовому и криминологическому признакам в целях уголовной ответственности и предупреждения преступлений.

Созданы условия, по мнению А.И. Приходько, необходимые для формирования и выделения отдельной главы, в которой следует закрепить уголовно-правовые нормы, содержащие ответственность за посягательство на объекты топливно-энергетического комплекса. Кроме того, реализация данного предложения будет способствовать дальнейшей систематизации уголовного законодательства.

На мой взгляд, собранный А.И. Приходько эмпирический материал, его обобщение, систематизация и анализ представляют собой научную базу данных, которой смогут воспользоваться другие авторы, как в продолжении исследования данной темы, так и в иных исследованиях, поскольку предпосылки к этому содержаться в освоении новых месторождений, переработке, транспортировке продукта в иные регионы, в необходимости построения новых объектов инфраструктуры и в необходимости их охраны.

В работе А.И. Приходько, несомненно, есть и другие заслуживающие внимание интересные выводы, рекомендации и предложения.

Диссертационное исследование А.И. Приходько представляет собой законченный научный труд, в котором сочетаются исторические аспекты проблемы и актуальные вопросы сегодняшнего дня. Диссертация обладает научной и практической значимостью, а также новизной.

А.И. Приходько с большим уважением и вниманием отнеслась к критическим замечаниям рецензентов и оппонентов, подробно и в деталях изучивших диссертацию, что не помешало ей по отдельным вопросам занять авторскую позицию.

Положения, вынесенные на защиту, обоснованы и являются логическим результатом проведенного исследования, А.И. Приходько способна отстоять их в ходе предстоящей защиты на заседании диссертационного совета.

Таким образом, диссертация А.И. Приходько «Уголовно-правовая характеристика посягательств на объекты топливно-энергетического комплекса (ТЭК)» представляет собой законченное самостоятельное научное произведение и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям,

представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук согласно Положению о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат и публикации отвечают содержанию диссертационной работы.

«14» марта 2018 г.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

кандидат юридических наук,

доцент кафедры уголовного права

и криминологии юридического

факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

